

AGUA DE ROCALLAURA

La más rica del mundo en **ESTRANCIO** y **LITINA**. Cura la **ALBUMINURIA**, **MAL DE PIEDRA**, **DISPEPSIAS ACIDAS**, **GOTA** y **REUMATISMO**.

De venta, en farmacias

12-25

UN ARTICULO NOTABLE

Los incidentes políticos que se vienen desarrollando en el Congreso absorben, por lo menos en Madrid y en el círculo en que vivimos los periodistas, la atención general; pero hay otros asuntos que son de suyo, indudablemente, más importantes y que, si no despiertan, deberían despertar en España el mayor interés. En el orden de nuestra política nacional, en el más preciso y noble sentido de la palabra nacional, ninguno como la cuestión de Marruecos.

No todos los elementos que juegan o influyen más o menos en la dirección de la política francesa son desafectos a España, como los colonistas que «Le Temps» representa en la Prensa de París. Ya conocen nuestros lectores el sentido en que viene escribiendo, en «L'Echo de Paris», el ilustre orador católico conde de Mun, y nadie puede haber olvidado el magnífico artículo en que, contestando a los insensatos que decían no deber hacerse gran caso de nuestra nación, por no ser gran potencia, recordaba que ninguna potencia, grande ni chica, ha tenido tanta influencia, ni tan trágica, en los destinos de Francia. «Aun prescindiendo, decía el insigne conde, de los deberes dimanados de nuestros compromisos, del respeto que debemos tener a nuestra propia lealtad y a la dignidad de nuestra palabra empeñada, sería una aberración tratar a España con ligereza.»

Artículo también notabilísimo, o mejor dicho, monografía o estudio, muy digno de ser conocido por el público español, es el que ha visto la luz en «Le Correspondant», bajo el título de «Francia, España e Inglaterra en Marruecos». Sentimos que

la necesidad de una tan variada y sintética información como la impuesta a un periódico diario, nos prive de traducirlo íntegro, según ha hecho la revista «Nuestro Tiempo»; pero, por lo menos, queremos dar de su interesante contenido sumaria noticia.

Dos partes comprende. La primera es una exposición admirablemente hecha, por lo preciso de sus términos y la imparcialidad que la informa, de los antecedentes históricos de la cuestión actual.

Desde el siglo XVI no disimula Inglaterra el interés que le inspira Marruecos. En el XIX, la política internacional británica ha tenido por uno de sus principios fundamentales la necesidad de que Francia no ocupe el Estrecho de Gibraltar, «canal de nuestro comercio, paso que conduzca a la India y al Oriente».

En España, el mantenimiento del *statu quo* marroquí fué la opinión dominante entre sus hombres de Estado y entre los intelectuales, pero siempre subordinada a la mira de llevar algún día la civilización al imperio africano, y como medio de impedir el establecimiento en la costa meridional del Estrecho de ninguna potencia de primer orden, especialmente Francia.

Para España, pues, el tratado en cuya virtud Francia se queda con lo mejor de Marruecos, es una desilusión y un contratiempo. Pero esto no puede llegar nunca a cederlo todo, máxime cuando Inglaterra continúa en su empeño tradicional de impedir que Francia «se instale en el balcón del Mediterráneo.»

El articulista de «Le Correspondant» expone con abundancia de pormenores y suma claridad, las peripetias de las negociaciones y de los sucesos que han traído las cosas a la situación actual. En todas se ve

lo mismo: empeño de Francia de quedarse con todo Marruecos; empeño de Inglaterra de que no se quede con la costa del Estrecho y del Mediterráneo; empeño de España de que tampoco domine Francia esa costa.

Francia no puede pues, lograr el éxito de sus propósitos, sino contra Inglaterra y contra España. ¿Es esto posible?

Los hombres de Estado que dirigen la República se han venido portando como unos *parvus* de la política internacional. Por una parte desprecian profundamente a España, creen posible hacer contra esta nación lo que se les antoje, pareciendo ignorar lo funesta que fué España a Carlomagno, a Luis XIV, a Napoleón I y a Napoleón III. Por otra, se figuran que la opinión española es la que emiten los demagogos en mítines y periódicos. No tienen en cuenta que las aspiraciones nacionales respecto de Africa son comunes a los políticos monárquicos y a los republicanos de valer.

No fué un tradicionalista, sino don Joaquín Costa, ídolo de los republicanos, quien dijo: «Yo creo que la línea estratégica de ciudades y fortalezas que poseemos al otro lado del Estrecho nos es tan necesaria y es tan integrante de nuestro territorio, como la línea estratégica de fortalezas que se extiende por la cuenca del Ebro, desde Montjuich hasta Pamplona.»

Y cree más el Gobierno francés: que él dispone de la política interior de España por las simpatías que cuenta en los elementos avanzados. En este punto, «Le Correspondant» dice ó insinúa especies que dejamos a su completa responsabilidad: «...los ministros han creído, escribe, que los republicanos españoles, los socialistas, los amigos de Ferrer, los hombres de la *España mas pequeña* representan la opinión española. Pero es una equívocación, y si es exacto como se asegura, como lo ha dicho y afirmado «Le Journal de Gêneve», que, en los comienzos de las negociaciones, Mr. Caillaux hizo advertir oficiosamente al Rey don Alfonso que si su Gobierno no se mostraba complaciente, había peligro para la dinastía, no sólo cometió una falta muy grave, sino que demostró un absoluto desconocimiento de la situación.»

Nosotros no nos atrevemos a creer que Mr. Caillaux incurriera en semejante gansada, pero si es eviden-

te que los republicanos españoles vienen haciendo la causa de Francia y procurando por todos los medios de que disponen que se cree en Francia y en todas partes que la opinión española es la de ceder y renunciar a todo en Marruecos, es decir, lo que los ministros franceses quieren.

Como también asentimos a que esa no es la opinión española, y nos atrevemos a decir que ni aun la de los republicanos serios y sensatos, por lo menos en punto a patriotismo. España siente no ser ella sola la que lleve a Marruecos los beneficios de la civilización europea; se resigna, sin embargo, a las circunstancias, que no son favorables, ciertamente, al logro de este legítimo deseo tradicional; pero esta resignación no puede llegar a consentir que frente a sus costas ondee la bandera francesa, y como esto coincide con el interés y la política de Inglaterra, Francia haría mal, muy mal, en llevar adelante unas pretensiones que nada justifica.

Tal es la sustancia, muy extractada del artículo.

(De «El Universo».)

Nodriza

De Palma, de 19 años, se ofrece para criar en casa de los padres.

Razón, en la calle de San Lorenzo, número 26.

Asamblea de las Juventudes conservadoras

Zaragoza 8.—El presidente de la Juventud conservadora ha regresado de Madrid, adonde fué a conferenciar con el señor Maura sobre la próxima asamblea de las Juventudes del partido.

El señor Maura se ha mostrado conforme con que sea Zaragoza el sitio donde se celebre el acto, y dió su conformidad al cuestionario y programa de la asamblea.

Esta se dividirá en cuatro secciones: Política, Social, de Organización y de Propaganda, siendo la más importante, a juicio del ilustre jefe del partido, la Social, a la que llevará el señor Maura el nuevo programa de gobierno que desarrollarán los conservadores a su vuelta al Poder.

El señor Maura tiene el convencimiento de que, de realizarse este programa, en seis años habrá cambiado el estado actual de pobreza del país, y desea que esta obra la inicien las Juventudes.

Manifestó también el señor Maura que asistirá a la asamblea, y tomará una parte muy activa en sus trabajos, hablando largamente, confiando en la importancia y seriedad del acto.

La asamblea constará de tres sesiones. En la inaugural se hará la presentación de las Juventudes, y harán uso de la palabra los señores La Cierva y Ossorio y Gallardo.

En las discusiones de la segunda sesión tomará parte el señor Maura, como asambleista, señalando las conclusiones aprobadas, y pronunciando un discurso, en el que expondrá el nuevo programa social del partido conservador.

Aún no se ha fijado la fecha en que ha de celebrarse este resonante acto, creyéndose que será a fines del verano.

Los temas que han de tratarse en la asamblea se están enviando a todas las Juventudes para que preparen sus trabajos.

Una excelente peinadora

recién llegada de Barcelona, ofrece sus servicios a todas las señoras de esta ciudad.

Vá a domicilio y peina en su casa, calle de San Sebastián, número 1, letra A.

SE DAN LECCIONES

4-6

Poncio o Sancho?

Se nos dice que el arrendatario del Teatro Principal señor Lopez Aragonés elevó hace unos días una instancia al señor Alcalde de esta ciudad, solicitando que nuestro Municipio, en su calidad de propietario del referido teatro, se interesase debidamente para que la autoridad gubernativa ordene que el Teatro de Verano cumpla con las vigentes prescripciones sobre espectáculos públicos.

Razonaba el señor Lopez Aragonés su solicitud, manifestando que el Teatro de Verano, por carecer de telón metálico, depósito de agua y servicio de incendios, no se halla en las condiciones prescritas para la celebración de representaciones teatrales, y rogaba al Ayuntamiento que pusiese de su parte todos los medios para evitar que se concediesen a otros teatros particulares ciertas facilidades, fuera de ley, que vienen a favorecer la competencia que éstos hacen al Teatro municipal.

El Ayuntamiento, saliendo a la defensa de los intereses comunales que le están confiados, acordó por mayoría de votos que la instancia del señor Lopez Aragonés pasase al señor Delegado del Gobierno a efectos de resolución, por entender que el asunto pertenecía a la competencia especial de la autoridad gubernativa.

Hasta aquí la cuestión, que no nos hubiera movido nunca a escribir las líneas que a la ligera estamos trazando, porque se trata simplemente de un antagonismo de dos empresas rivales, de un choque de intereses particularísimos, tan respetables por una como otra parte, y porque muy de veras lamentáramos que el arrendatario del Teatro de Verano resultase perjudicado en sus negocios, por una culpa que no es suya sino de los señores propietarios del popular barracón que no le dotaron de las condiciones adecuadas para todo género de espectáculos.

Pero al pasar del Ayuntamiento a manos del señor Delegado del Gobierno la instancia del señor Lopez Aragonés, ha ocurrido un hecho tan insólito, tan inesperado, tan inverosímil, que no podemos resistirnos a la tentación del comentario.

En consecuencia al susodicho acuerdo del Municipio, y como única y sabia resolución adoptada por la autoridad gubernativa a la vista de la instancia del señor Lopez Aragonés, el señor Alcalde, con el natural y consiguiente asombro, recibió un oficio del señor Delegado del Gobierno, en el que éste le comunicaba que había tenido a bien *inhibirse* de la resolución del asunto, prefiriendo que éste se resolviera sólo o que no se resolviera nunca ó que «allá, los sevillanos se las entiendan con él».

Prudente y discretísimo acuerdo de lavarse las manos, como aquel no menos prudente de Poncio Pilatos, que también era gobernador y hombre de letras!

Pero, Señor ¿por qué se habrá inhibido el señor Delegado del Gobierno? ¿No debe ser este asunto de su competencia? ¿A quién correspondrá, pues, el resolverlo: al Obispo de Seo de Urgel?

Exponiéndole declaráramos que el oficio del señor Delegado nos tiene sumidos en un profundo mar de confusiones.

Porque, la verdad es que la cosa tiene miga.

Nosotros creíamos que la misión de la autoridad gubernativa era velar por el cumplimiento estricto de las

—Pero su hija nos ha salvado, gritó el caballero, y reclamo para ella...

—¡Silencio! dijo vivamente el coronel; me parece que oigo ruido allá abajo, en la orilla derecha.

Este diálogo tenía lugar cerca de la mesa, todos de pie y colocados bastante lejos de la abertura practicada en la fachada del molino, donde deseaba el puente. Los interlocutores prestaron la seguridad de que La Junquera no se había equivocado. Oíanse claramente voces de hombres y relinchos de caballos.

—¿Qué será eso? murmuró el coronel mudando de color.

Y reflexionando un momento añadió:

—Será Doulas que vendrá á avisarme y estará en el cobertizo con sus criados viendo nuestros caballos?

—Puede que os equivoqueis, dijo Lievin meneando la cabeza. Oigo el roce de sables en los estribos y temo que sea tropa.

—Quizá tenga razón el flamenco, dijo para sí La Junquera. Enterémonos.

—Lo cierto es que este perillán debe estar loco, ó se burla de vos, dijo maliciosamente el coronel.

—Oídme, repuso Lievin, y no me supondreis embustero ni loco. El año 1703 era yo escudero de Felipe Manuel, príncipe de Horn y padre del conde Antonio José. Tenía éste en mí confianza absoluta y no me ocultaba sus visitas nocturnas á una de sus primas, superiora del capítulo noble de la abadía de Overiske, situada á algunas leguas del palacio, al extremo opuesto del bosque de Baussignies. Yo era su acompañante, y mientras escalaba el muro me quedaba teniendo el caballo. Una noche de Diciembre no me llevó consigo y me mandó que le esperara en el camino de Lieja. Poco antes de amanecer llegó á galopa tendido; llevaba debajo de la capa, descansando sobre el arzón de la silla, una niña recién nacida...

—¡Violeta!

—No, Violeta estaba en una cuna cerca del lecho de la mujer de Barba-Blanca; escuchad lo que ocurrió.

adhesión al príncipe, que nunca me atreví á contrariar sus órdenes. La duena de la posada, creyendo de buena fe una historia que yo forjé para explicar la causa de llevar conmigo aquella niña, la alimentó con leche de cabras mientras estuve en la casa. Una noche me puse en camino, llegué á Lieja, envolví á Gúdula en unas mantillas que calenté para que resistiera el frío, la dejé al pie de una imagen de la Virgen y me retiré acojonado.

—Villana acción cometisteis, señor flamenco, dijo gravemente La Junquera.

—Sí, coronel, lo confieso; pero Dios fué justo y me castigó, así como al príncipe de Horn.

—No sé cuál haya sido ese castigo, murmuró el coronel con su acostumbrado escepticismo. El príncipe Felipe Manuel, á quien conocí hace mucho tiempo en Bruselas, murió cargado de años, de gloria y de riquezas; y por lo que respecta á vos, ilustre escudero, pareceme que no tenéis motivo de queja; vuestra sa-

lud es excelente, dinero no os falta, y contais con la amistad de una persona tan digna como el caballero Terne de Grandpré...

—¿Queréis saber en qué consistió el castigo del príncipe? Os lo diré, interrumpió Lievin. Proponiéndose mi amo criar y educar á su gusto el fruto de sus amores; pero á los ocho días desapareció de la noche á la mañana el guardabosque, y con él su mujer y su hija. ¿Había sospechado lo que pasó cierta noche de Diciembre? ¿Quién sabe! Lo cierto es que fueron ineficaces cuantas investigaciones se hicieron para saber el paradero de Barba-Blanca, y que el príncipe tuvo que renunciar á la esperanza de hallar á Violeta, nombre que él la había puesto. En cuanto á la superiora de Overiske, murió llena de remordimientos poco después.

—¡Muerfana y noble como una reina! murmuró Terne, que oía absorto aquel relato.

—¡Magnífico! exclamó La Junquera; el alto y poderoso señor fué herido en lo que más estimaba; era jus-



La Señora Doña Juana Orfila y Orfila de Taronji

ha fallecido ayer a las 4 de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados esposo don José Ignacio Taronji, hijos D. Isabel, D. Elvira, D. José Juan y D. Luisa, madre D. Elvira Orfila, hermanas D. Isabel (ausente) y D. Elvira, hermanos políticos (presentes y ausentes), primos sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, que tendrá lugar hoy a las cuatro de la tarde, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria, Cos de Gracia 28.

Mahón 15 Mayo de 1912.

El Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

cales, ni las creencias religiosas del público en general; en cambio, éste se ha de tragar a título de obsequio la apoteosis final consistente en la república como sistema curativo a todos los males. Esta panacea que, según el autor de «El fin del mundo» está próxima a venir, pero no ha llegado aun la hora.

Helados

En la Pastería de don Lorenzo Carreras, plaza del Príncipe, 7, se encontrarán todos los días, desde mañana día 16.

MAHON

A las cuatro de la tarde de ayer falleció la distinguida y virtuosa señora doña Juana Orfila de Taronji, confortada con los auxilios espirituales.

Muere tan excelente señora en la flor de su edad y cuando le rodeaba el cariño de su esposo e hijos, los cuales experimentan el más acerbo dolor por la pérdida de una amante esposa y de una cariñosísima madre.

El entierro tendrá lugar a las cuatro de esta tarde y será seguramente una sentida manifestación de duelo.

Transmitimos nuestro pésame a su desconsolado esposo don José Taronji e hijos, a sus señoras hermanas doña Isabel y doña Elvira y a nuestros amigos don Juan Biala y don Pedro Trémol parientes por afinidad de la difunta.

Al elevar una oración por el alma de la finada, le desamos goce de la bienaventuranza eterna, a la que es acreedora por sus virtudes.

Habiéndose recibido en el Ateneo Científico, Literario y Artístico algunos donativos en metálico para la Beneficencia Domiciliaria, con motivo del consorcio que se ha de celebrar hoy en el Teatro Principal a beneficio de los pobres que socorre esta Asociación, se participa a las personas que deseen contribuir con su óbolo a dicho caritativo fin que pueden entregar sus donativos en la Secretaría del mencionado Ateneo.

En atención a lo extenso del programa del concierto anunciado para hoy en el Teatro Principal, se ruega al público que no pida la repetición de ningún número de dicho concierto.

Nuestro Excelentísimo señor Obispo Diocesano el domingo próximo pasado administró el sacramento de la Confirmación en la parroquia del pueblo de San Cristóbal; mañana pasará con el mismo objeto a Ferrerías y el próximo domingo día 18 a la parroquia del pueblo de Mercada.

continuando así la pastoral visita que tiene anunciada en el Boletín Eclesiástico de esta Diócesis.

Copiamos de «La Almudaina» del 13 del corriente:

«En la mañana de ayer contrajo matrimonio la bella y simpática señorita doña Antonia Estela y Esteia, hija de nuestro estimado amigo el Inspector de Emigración don José, con el segundo Jefe de la Sucursal de «La Isla Marítima» en Barcelona don Sebastián Roselló y Reus.

La boda se celebró a las ocho y media en la capilla de San Pedro y San Bernardo.

Apadrinaron a la novia su hermano el joven Contador mercantil don Miguel y el opulento comerciante don Guillermo Borrás, y al novio el doctor en Medicina don Rafael Ribas y el Director de «La Isla Marítima» don Sebastián Simo.

Los novios se trasladaron al pintoresco caserío de San Agustín de Son Toells donde pasarán la luna de miel.

Mañana festividad de la Ascensión del Señor, en la Academia de San Estanislao se exhibirán hermosísimos estrenos de películas de alta novedad y atracción.

Para mañana anuncia el Teatro Principal dos grandiosas sesiones de cinematógrafo en las cuales se exhibirán películas interesantes y de estreno.

No es aventurado augurar que se verán concurridísimas dichas sesiones.

Copiamos de «La Almudaina», que el fabricante de calzado de aquella ciudad ha recibido la siguiente carta: «Barcelona 11 Abril 1912.

Señor don Francisco Massanet.

Muy señor nuestro: Tenemos el gusto de participar a Vd. que nuestro señor Togores ha regresado ya de su viaje a Constantinopla.

Dicho señor nos manifiesta no haber podido introducir en el mercado otomano los artículos que Vd. fabrica; a pesar de su empeño por lograrlo, pues su muestrario no ha resultado del gusto corriente en aquellos países, en donde se fabrica muy bien y en abundancia, calzado a mano, que ponen a la venta con una diferencia de precio de un 15 a un 20 por 100, en perjuicio del extranjero.

Con este motivo, nos reiteramos de Vds. muy atentos afectísimos servidores q. l. m. b.—Togores Bessa.»

Colegio de S. Juan Bautista de la Salle

El día 16 de Mayo de 1912, festividad de la Ascensión del Señor, se celebrarán solemnes cultos en honor de S. Juan Bautista de la Salle y con motivo de la primera Comunión, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

El Hermano Director, Reverenda Comunidad y familias de los señores educandos tienen el gusto de invitar a dichos cultos todos sus amigos y bienhechores.

A las 7 y media misa de Comunión general.

Se desea que las familias acompañen al Santo Banquete a los tiernos niños que por primera vez recibirán a su Dios.

¡Bendito sea el Santo Pontífice que quiere ver a los pequeños acercarse a Jesús Sacramentado!

A las 4 y media de la tarde canto del Magnificat, renovación de las Santas Promesas, sermón de Perseverancia a cargo del Reverendo don Jaime Tutzó M. A., solemne Bendición y Visita a la Capilla del Colegio.

L. Pons Marqués

Médico Oculista

Consulta de 12 a 1 y media y de 3 a 4 CALLE S. FERNANDO, 3

CULTOS

Santo de hoy.—S. Isidro Labrador. Santo de mañana.—«La Ascensión del Señor y Stes. Juan Nepomuceno, Peregrino, Ubaido y Honorato.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de Nazaret en el Carmen. Oración de las Cuarenta Horas en la Iglesia del Asilo de Huérfanos, estando el Señor de manifiesto por la tarde desde las 7 hasta las 8 y media.

Mañana, Misterio de la Ascensión del Señor a los Cielos, en Santa María misas desde las 5; a las 10 la mayor solemne y sermón que dirá el Reverendo señor Tutzó, M. A., concluida la misa se descubrirá S. D. M., cantándose la Hora de Nona con toda solemnidad; a las 12 la misa última. Por la tarde Doctrina Cristiana, Vísperas, Completas, Rosario y los cultos del mes; a las 5 plática por el señor Cura-Párroco don Ambrosio Carabó.

En la parroquia del Carmen misa y Comunión general para los niños de las Escuelas Cristianas (hay 40 de primera Comunión), plática y motetes; a las 10 la misa mayor y después Hora con el Señor de manifiesto en memoria de la subida de Jesús a los Cielos. Por la tarde Vísperas, los cultos de Mayo, Magnificat por los Hermanos y niños de las Escuelas Cristianas, sermón por don Jaime Tutzó, Presbítero, repartición de las Santas Promesas del Bautismo y solemne Bendición con el Señor Sacramentado, luego pasará la concurrencia a la residencia y Escuelas de los Reverendos Hermanos.

En la parroquia de San Francisco de Asís misa, plática y repartición de panes y bonos a los pobres de la Piedad.

Unión Paduana; a las 10 la misa mayor, exposición de S. D. M. y Nona solemne. Por la tarde Vísperas, Rosario y los solemnes cultos de Mayo. En el Sagrado Corazón misa conventual a las 6 y media; a las 11 se descubrirá el Señor y las Religiosas cantarán Nona solemne. Por la tarde los cultos del mes de María, el que continúa en todas las iglesias de esta ciudad.

Sección Oficial

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de la provincia de Menorca, Capitán del puerto de Mahón, etcétera.

Hago saber: Que los que se crean con derecho a un barril de líquido, encontrado en el mar, se presentarán en la Comandancia de Marina, en el término de quince días, dando las señas que se pidan y justiquen su propiedad.—Mahón 14 de Mayo de 1912.—P. E.—Indalecio Nuñez.

Sociedades y Corporaciones

LA MARITIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Quedando pendientes del dange por Resguardos nominativos algunas acciones al portador de esta Sociedad, queda ampliado el plazo para su presentación en las oficinas de la Dirección a los sábados de cada semana, encareciéndose a los señores accionistas tengan a bien presentarlas puesto que según el contrato actual no pueden ser el portador las acciones de esta Sociedad.—Mahón 11 Mayo de 1912.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero.—P. A.—V. Montanari.

LA ELECTRICA MAHONESA

En vista de las reclamaciones recibidas de una porción de industriales que usan motor eléctrico y que ayer tarde hubieron de parar sus trabajos, con los perjuicios consiguientes, hemos de hacer público, para conocimiento de nuestros abonados, que el paro de ayer fué completamente ageno a nuestra voluntad y motivado por las averías y corto-circuitos que los instaladores de don Antonio Sintes hicieron en determinadas líneas nuestras al tender conductores desde la fábrica de hielo al taller de los señores Bagur Aloy, Hermanos.

Habiéndonos quejado de lo ocurrido, es de esperar que estos trabajos se efectuarán en lo futuro por personal competente y que no se repetirán tales perjuicios.—Mahón 14 Mayo de 1912.—Francisco F. Andren y C. A.

MONADAS

Verdaderas monadas son las sillas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES. Almacén de Muebles.

leyes, atender las justas quejas de los ciudadanos y ampararlos en sus derechos, en cuestiones de policía y orden público, cuidar de la seguridad personal en toda clase de espectáculos, etc., etc., etc....

Pues, no señor, El señor Delegado del Gobierno opina que no, y se inhibe.

Pero entonces está nuestro pueblo, estamos todos, huérfanos de autoridad gubernativa? ¿Quién debe ampararnos, quién debe defendernos, quién debe velar por la seguridad y por el orden público de nuestro pueblo, por el respeto y el cumplimiento de las leyes?

Pero, entonces ¿qué hace aquí el señor Delegado del Gobierno, qué funciones desempeña, cuál misión es la suya?

El prudente Sancho en la Insula entendía que su alta misión de buen gobierno estaba exclusivamente cifrada en el placer de la holganza y en el regalo de la mesa.

Si la más alta función gubernativa del señor Delegado del Gobierno es la de inhibirse, creamos necesaria la supresión de este cargo, como rueda inútil y costosa en el engranaje administrativo.

Téngalo en cuenta el señor Navarrete, que anda a caza de economías.

Porque no es posible creer que los graves cuidados de un celoso gober-

nar se reduzcan al cultivo de la vega y amena literatura, en su forma de arte dramático, ni de la ingeniería práctica, en sus manifestaciones de inventos higiénicos e inodoros.

Guardia Municipal

Servicios prestados

Día 11.—El Guardia señor Arron denunció a dos jóvenes que tuvieron en la calle del Comercio de esta ciudad, promoviendo escándalo, siendo multados en cinco pesetas.

El mismo guardia, el citado día, sorprendió a un asistente y a una vecina, ambos de la calle Arravaleta, sacudiendo una estera y un tapete de mesa, respectivamente, en la vía pública.

Se les impuso igual corrección que a los anteriores.

Teatros

En el de Verano

Ayer tuvo lugar la reprise de la revista política titulada «El fin del mundo», ante una regular concurrencia.

Varios números merecieron los honores de la repetición, a pesar de ser la obra un verdadero mamarracho, en el cual no se respeta ni la honorabilidad de las órdenes mona-

—¿Y luego qué sucedió? preguntó Terne sobreexcitado.

—El príncipe me entregó la niña de Barba-Blanca, me dijo que la abandonara a la clemencia del cielo, y por más que mi conciencia me argüía contra semejante iniquidad, cometí la torpeza de obedecer a mi amo; pero estuve indeciso y me detuve un día en una posada reflexionando sobre el partido que debería tomar. Me quitó un escapulario que llevaba desde mi infancia y se lo eché al cuello; el escapulario es éste, lo reconozco perfectamente. Ignoraba si aquella niña tenía nombre y me propuse que se llamara Gúdula, como la santa patrona de Bruselas; al efecto escribí en un papel este nombre y la fecha del nacimiento y lo coloqué en el escapulario. Presumí que la criatura sería recogida por algún burgués de Lieja, y me dije: «Andando el tiempo me informaré, podré reconocerla, tenerla conmigo o entregarla a sus padres; porque yo conocía que el acto de abandonarla era criminal, pero era tal mi

Para poner a cubierto la honra de su parienta y la suya propia, Felipe Manuel, príncipe de Horn, ideó una sustitución, asbiendo que tanto la noble señora, madre de Violeta, como Margot, mujer de su guardabosque, debían dar a luz en una misma época; la casualidad le fué más propicia de lo que esperaba. Dos niñas nacieron en un mismo día; una bajo el humilde techo de Barba-Blanca y otra clandestinamente en una habitación separada de la abadía de Overiske: esta última era la suya y quería tenerla cerca, verla crecer, protegerla, amarla sin comprometer su nombre ni el de la culpable superiora... se deslizó de noche en casa de su guarda Barba-Blanca, en ocasión que éste había salido en busca de un médico... Margot, su mujer, estaba postrada en cama y delicante, y el príncipe, aprovechando esta ocasión sacó de la cuna a la desgraciada hija del guardabosque, puso la suya en su lugar y huyó con la pobre criatura. —¡Hola, hola! ¿Así se portan los nobles? dijo sonriendo La Junquera.

ahora que también he recibido el castigo que merecía? —Hum! dijo entre dientes La Junquera. España es un hermoso país, y cuando lleguemos a él todavía podreis gozar, querido. Nuestro amigo Terne no abandonará al hombre que acaba de dar a su futura esposa títulos de nobleza. —Realmente qué no, exclamó el caballero sin comprender las irónicas palabras del coronel; no os separéis nunca de nosotros, Lievin, y si antes me hubierais dicho lo que ahora... —Como el éxito de esta empresa era tan dudoso, creía inútil hablar. Ahora que está libre Violeta y que milagrosamente he hallado mi escapulario, no debo callar más tiempo. —¿Luego Gúdula es hija de Barba-Blanca y de la señora Margot? murmuró Terne; ¿juego no circula por sus venas sangre de un vil exento? —Es por todavía: corre por sus venas sangre de un traidor, interrumpió La Junquera; ese tunante nos ha vendido a todos. —

COTIZACIONES

CRÉDITO MERCANTIL

Table with financial data including 'Interior contado F.', 'Amortizable contado F.', 'Acciones Norte fin de mes.', etc.

Paga el cupón Deuda Amortizable vencimiento 15 del corriente.

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRET-BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

Table with prices for 'Platino', 'Oro fino', 'Plata fina. barra.', etc.

id. 750 id. 00'00
id. 600 id. 00'00
Depósito de bolas ley 800 mm.
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, 7.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

El kilóg. Pesetas

Table with prices for 'Borax líquido, lo botella de litro.', 'Oxido la botella de 1/4 litro', etc.

Crises inglesas clase superior al número a . . . 0'40
Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 15 Mayo de 1912.

Banco de Menorca

Table with bank rates: 'Interior fin próximo.', 'Amortizable 5 por 100', etc.

Libras cheque. 26'78
Interior contado 86'55
Abonamos 3 por 100 de interés en depósito a plazo fijo mínimo un mes con garantía de valores del Estado y ferroviarios.

PÉRDIDA

En el teatro o salida del mismo se perdió un monedero pie, color marrón, conteniendo varios objetos. Se gratificará a la persona que lo entregue en esta imprenta. 11

Consultorio Jurídico-administrativo

DIRIGIDO POR LOS ABOGADOS D. Pedro Pons y D. José Vidal REPRESENTANTES DE Marret, Bonnín, Figueroa y Comp. Plaza de la Arravaleta, número 7 MAHÓN

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

De Madrid

Las Cortes SENADO

Preside ayer tarde la sesión del Senado el señor Montero Ríos, habiéndose sentado en el banco azul el ministro de Instrucción pública don Santiago Alba.

CONGRESO

Repuso ya el señor Conde de Romanones del accidente sufrido el sábado último, preside la sesión de ayer tarde del Congreso.

El señor Canalejas defiende al Capitán general de Melilla de las censuras y dice que no es prudente formular juicio alguno, hasta que no se tengan noticias exactas del referido hecho de armas.

Los diputados republicanos señores Soriano y Zulueta hacen algunos ruegos de escaso interés.

El señor Azcárate excita al Gobierno para que no ampare los trabajos de los conspiradores monárquicos portugueses, que según el orador se están realizando en España.

El señor Canalejas le contesta que ignora que se realicen trabajos en nuestra nación contra el régimen imperante en Portugal, y debe añadir que el Gobierno tiene dadas órdenes para que no se toleren trabajos de conspiración en contra de ninguna nación amiga.

Durante la sesión el personaje portugués, Embajador lusitano en esta corte don Bernardino Machado ocupa la tribuna del Cuerpo diplomático.

Se aprueba el dictamen de la comisión concediendo gracias y pensiones, entre las cuales se cuentan las propuestas a favor del Secretario judicial de Sueca y de las familias del Habilitado y Alguacil, víctimas de los anárquicos sucesos de Cullera ocurridos en Septiembre último.

Se suspenden las sesiones hasta el próximo sábado.

NOTICIAS VARIAS

Visita al Rey

Una comisión del Consejo de administración de la Sociedad Hispano-Americana, a la cual se le ha concedido por el Ministerio de Fomento, ha visitado a Su Majestad el Rey, dándole cuenta de los trabajos realizados respecto a Africa.

Don Alfonso XIII elogió mucho las iniciativas de dicha entidad, interesándose para que prosigan en sus estudios sobre Marruecos, pues es ese asunto de vital conveniencia para España.

Inauguración

El próximo sábado inaugurará el Monarca la Exposición de Bellas Artes.

Llegada de mutualistas

Han llegado muchos mutualistas extranjeros y se esperan otros de provincias, que vienen con objeto de asistir a la asamblea de mutualidad que se celebrará en esta corte.

Interpelación

El lunes venidero el señor Conde de Esteban Collantes desarrollará en el Senado la interpelación que tiene anunciada sobre la última crisis ministerial.

Manifiesto

Los radicales, parece que viendo acercarse el dominio de los conservadores a los cuales tienen inmenso terror, han publicado un manifiesto con motivo del debate político que tuvo lugar en el Congreso.

En ese manifiesto dicen las vulga-

ridades de siempre y sobre todo exponen que el principal deber del partido radical es impedir la vuelta al Poder de los conservadores.

De provincias Málaga

Llegada de un afortunado Málaga 14.—Ha llegado de Melilla el Capitán de Infantería don Manuel Gil.

Este Oficial que se encontraba en Logroño destacado, solicitó ir como voluntario a Melilla, saliendo de su guarnición para Madrid y dirigiéndose allí a su nuevo destino, como lo hizo.

A su paso por la Corte compró un décimo de la lotería nacional, habiendo sacado en suerte el primer premio.

Guipúzcoa Obsequio

San Sebastian 14.—El ministro de Gracia y Justicia que viene al acto de la inauguración del nuevo edificio de la Audiencia, será obsequiado el día 16 con un banquete por los señores Magistrados de aquella citada Audiencia.

Visita a don Jaime

San Sebastian 14.—El Teniente de Alcalde del pueblo de Tafellet hizo una visita a don Jaime de Borbón.

Habló con el presidente de la política española y don Jaime al referirse al señor Maura habló en términos muy corteses de ese ilustre político, del que dijo que es un hombre honrado en todos sus aspectos, tanto en la vida pública como en la privada, manifestando que es el verdadero sostén de la monarquía constitucional de don Alfonso XIII.

Para los republicanos tuvo frases despectivas.

Al ser interrogado sobre su boda no negó que hubiese proyectos pero se calló el nombre de la alta persona que está destinada para ser futura esposa.

Valencia Fiesta de los floristas

Valencia 14.—Las floristas han celebrado su tradicional fiesta, abundando, como es natural, como principal adorno la flor.

Inauguración

Valencia 14.—El día 16 se inaugurará en la Audiencia la lápida dedicada al Juez de Sueca, asesinado en Septiembre último.

En dicha lápida se mencionan también las muertes violentas del Habilitado y Alguacil, que acompañaban al señor Juez.

LO DE MARRUECOS

Combate con los moros Melilla 14.—Ayer libraron nues-

tras fuerzas un rudo combate contra los moros.

Los rebeldes ocupaban a Tauriat y Amet Haeh, con el propósito de sorprender nuestros convoyes que debían pasar por los indicados sitios para el aprovisionamiento de nuestras tropas, que forman la columna del general Navarro.

Con conocimiento del intento de los moros salió una columna de Yadumen para impedir el propósito de los rebeldes.

Estos al verse atacados e impedidos de cometer el acto que ya daban casi por seguro, se batían furiosos.

El combate fué rudo demostrando nuestras tropas gran arrojo y decisión.

El general señor Moltó salió de Ashafen a ocupar a Tauriat, después de haber ayudado a escarmentar a los moros.

El enemigo huyó abandonando todas sus posiciones y experimentando numerosas bajas.

Nosotros tenemos que lamentar entre muertos y heridos unas setenta y dos bajas.

OLIVER.

Centro de Contratación mercantil

A CARGO DE D. Pedro Sintes Cardona CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Domicilio, calle del Angel, n.º 13 A, Principal, Teléfono, n.º 96 Horas de despacho, de 10 a 12

Este Centro que cuenta con un personal activo e idóneo, se encarga del despacho en comisión de los siguientes asuntos:

- Compra venta de valores industriales y del Estado.
Idem de Créditos hipotecarios y personales.
Idem de mercaderías de fácil realización.
Idem de fincas rústicas y urbanas.
Representaciones mercantiles.
Cobro de toda clase de créditos.
Informes comerciales.
Préstamos de dinero sobre papel del Estado y otros valores de reconocida solidez, como también sobre firmas de garantía.
Colocación de capitales con y sin hipoteca.
Cumplimiento de exhortos.
Saca y legalización de documentos.
Asistencia a subastas.
Valores que este Centro tiene orden de comprar y vender:

Table with columns 'Compra' and 'Venta' listing various financial instruments and their prices.

VALORES LOCALES

Table with local values including 'Acciones Marítima', 'Idem Gas', 'Idem Eléctrica, 1.ª emisión', etc.

Table with prices for '5 por 100', 'Idem del Gas 5 por 100', 'Ayuntam.º Mahón 6 por 100', etc.

Espectáculos Teatro Principal

Para mañana JUEVES dos extraordinarias sesiones en las cuales se proyectará un sensacional programa cinematográfico nuevo y variado.

La primera a las seis y cuarto y la segunda permanente desde las nueve hasta las doce de la noche.

Se exhibirá la magnífica película de mil metros, titulada

LOS AMANTES DE TERUEL

que llamará la atención por ser su argumento conocido de la popular novela del mismo nombre.

Teatro de Verano

Gran compañía de opereta y género chico dirigida por el primer actor

Don Enrique Parras y el Maestro Concertador Don José R. Villalonga

Funciones para mañana.

TARDE a las cinco.

Se pondrá en escena la aplaudidísima obra en un acto

EL POLLO TEJADA

La reprise del fenómeno político en un acto y tres cuadros

El fin del mundo

NOCHE a las nueve y cuarto.

La hermosísima obra en tres actos

La comediante

Crónica municipal

ALCALDÍA DE MAHÓN

Los individuos que a continuación se expresan, afectos al regimiento infantería de Mahón, número 63, se servirán pasar por estas oficinas municipales a recoger su licencia absoluta que les será entregada mediante el canje de los pases de segunda reserva:

Antonio Orfila Pons, Francisco Benito Pons, Juan Barceló Mascaró, Juan Pons Morlá, Francisco Llopis Cantallops, Juan Pons Salom, Bernardo Dols Cañellas, José González Arge, Sebastián Obrador Expósito y Nicolás Vidal Expósito.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón 10 Mayo de 1912.—El Alcalde, Francisco Bals.

Los individuos que a continuación se expresan, afectos a la comandancia de artillería de Menorca, se servirán pasar por estas oficinas muni-

cipales a recoger los pases de reserva activa que les serán entregados mediante el canje con los que obren en su poder de licencia ilimitada:

Martín Florit Sintes, Juan Sintes Otero, Antonio Preji Coll, Antonio Gomila Salas, José Torres Costa, Antonio Vinent Vinent, Miguel Sanz Sans, Rafael Sintes Tudurí, Salvador Timoner Payeras, Juan Vinent Villalonga, Antonio Guasteví Sanz, Juan Lopez Gimenez, Francisco Sanchez Clar y Miguel Pons Fons.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.—Mahón 10 de Mayo de 1912.—El Alcalde, Francisco Bals.

Los individuos que a continuación se expresan se servirán pasar por estas oficinas municipales a recoger su licencia absoluta que les será entregada mediante el canje de los pases de segunda reserva que obra en poder de dichos individuos.

Francisco Gomila Palliser, Bernardo Juanico Ponseti, Felipe Lopez Gea, Juan Olivares Cardona; José Vadedl Expósito, Julián Carreras Francisco y Jacinto Costa Pi.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón 10 de Mayo de 1912.—El Alcalde, Francisco Bals. 4-4

Consumo Público

MATADERO

Reser cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia: Día 9 Mayo

- 1 vaca, 255 kilos, Antonio Palliser (Mercadal).
1 ternero, 138, Luis Carretero.
1 idem, 185, Juan de Santa Creueta (Mercadal).
1 idem, 136, estancia de Bartolomé de Formo.
8 carneros, 103'500, Biniperratr Gran (San Luis).
2 idem, 30, Santa Ana.
3 idem, 44'500, Mumpilé.
1 idem, 13'400, son Arruset.
1 id., 9'600, Lloch Nou d'en Garrigueta.

Día 10 idem

- 1 buey, 398'500 kilos, Turrubench Nou (Alayor).
1 ternero, 123'500, Algendar Nou.
1 idem, 119, Binixiquet.
3 carneros, 70'500, Binixems de Derrera (Alayor).
4 idem, 59'500, Torrellisá Vey (idem).
6 idem, 94, son Picart (Mercadal).
1 idem, 13'400, son Arruset.

Alta novedad Moderne Style

Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas Librería de Sucesores de Parpal

GRAN variedad en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, c. r. nets menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc., se han recibido en los talleres tipográficos de

Sucesores de Parpal

Impresos oficiales á precios reducidos

LIBRETAS de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, etc. etc.

En la sección de librería, se encontrará toda clase de artículos de escritorio, papelería y estuchería.

Libros de comercio, libretas, agendas, cuadernos de notas, cestas papeleras, tinteros, escribanías, etc., etc.

Tienda: Nueva, 10.

Talleres: Rampa Abundancia, 16.

ESTAMPAS

DE SANTORAL y propias para primera Comunión.

CARNETS DE IDEM

Precios increíbles.

Se hallan en la imprenta de este Diario.

Curacion del Estrenimiento POLVOS DE CASSIA RICHELET Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marta, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 3, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

Glórosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, uñas y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pida.

Verdadera ganga

Vendo un gramófono superior con 42 piezas de óperas, zarzuelas y bandas de música, a precio baratísimo; también tengo dos máquinas, marca Singer, á 50 pesetas una, y una porción de muebles de lance de todas clases a precios nunca vistos.

Se compran toda clase de muebles y objetos antiguos.
6, Cuesta Vieja, 6, Almacén de los Leones, cerca de la Pescadería

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos
Imprenta de
Sucesores de Parpal
Rampa de la Abundancia, 16

Para vender

Lo está una viña de recreo, situada en «Trepucó», con casas, establo, pozo, cisternas, árboles frutales, cepas, parras y flores.

Informes: calle del Castillo, número 75.

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16.—MAHON

En Alemania el público particular

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón porqué se paguen 50 Ptas. por una cosa, que comprada en el sitio a propósito resulta á Ptas. 30.—La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante *todo lo que se fabrica en Alemania* y muy especialmente los siguientes objetos:

Relojes de toda clase	
joyería y platería	
máquinas para retratar	(desde 25 Ptas.)
cinematógrafos	(desde 50 Ptas.)
máquinas para coser	(desde 75 Ptas.)
» » escribir	(desde 100 Ptas.)
bicicletas	(desde 75 Ptas.)
motocicletas	(desde 300 Ptas.)
automóviles	(desde 3000 Ptas.)

armas de toda clase
juegos y lentes de última moda
muebles de toda clase
confección para señora y caballero

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por ciento que se aumentan el precio de coste mencionado.

por ejemplo: no 10000 A reloj de oro para Señora
precio de coste Ptas. 22'50
más 10 % » 2'50

precio de venta Ptas. 25'—

Se efectúan pedidos desde 25 Ptas. en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la desea. Pidáanse Ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa.

Arnold Feuer
Berlín-Charlottenburg,
Gervinusstr., 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que el hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

«Ojo» Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.

Se admiten representantes serios 8

Société generale de Transports maritimes á vapeur

Línea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

VALDIVIA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

IMPERMEABLES INGLESES "NEPTUNO"

A la medida. Telas superiores.

Clases y precios sin competencia.

Referencias: Doctor Orfila, 10, Mahón, y en Ciudadela don Clemente Casasnovas.

Leche condensada

(Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica, todas las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.